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DBMS – Database Management System 
DEM – Digital Ellevation Model 
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EM – elektromagnetno 
ESRI – Environmental Systems Re-
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GEO – Geostationary Earth Orbit 
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GIF – Graphics Image File 
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(Geographic Information Sys-
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GNSS – Global Navigation Satellite 
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GPS – Global Positioning System 
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GRASS – Geographic Resources Analy-
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GUI – Graphical User Interface (grafički 
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d'Informacio Geografica 
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HTTP – Hyper Text Transfer Protocol 
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ICT – Information and Communication 
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IIS – Internet Information Services 
IR – Infra Red 
ISO – International Organisation for 
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JPEG – Joint Photographic Expert Group 
JSON – JavaScript Object Notation   
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LCD – Liquid Crystal Display 
LEO – Low Earth Orbit 
LiDAR – Ligh Detection and Ranging 

M 
MEO – Medium Earth Orbit 
MrSID – Multiresolution Seamless Ima-
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SAGA – System for Automated Geosci-
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UAV – Unmanned Aerial Vehicle 
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URL – Universal Resource Locator 
UTM – Univerzalni Transverzalni Mer-
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UW – Ultra Wide Band 
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WAN – Wide Area Network (širokopo-

jasna mreža) 
WCS – Web Coverage Service 
WFS – Web Feature Service 
WGS – World Geodetic System (svetski 
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WMS – Web Map Service 
WMTS – Web Map Tile Service 
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PREDGOVOR 

Knjiga Geografski Informacioni Sistemi pokušava da integriše ključne 
koncepte koji stoje iza tehnologije, sa posebnim osvrtom na aplikacije u realnom 
svetu. Prepoznavajući činjenicu da brojni potencijalni korisnici GIS-a nisu eks-
perti, ili da su im jedino potrebne odgovarajuće karte, knjiga je tako zamišljena 
da bude pristupačna, pragmatična i koncizna. Može se reći da knjiga Geografski 
Informacioni Sistemi predstavlja uvod u način kako se kreiraju i koriste digitalne 
karte, odnosno obuhvata znatno šire polje primene GIS-a. 

U današnjem svetu učenje uključuje poznavanje gde i kako pronalazimo 
informacije. U nekim aspektima znati gde se može potražiti informacija, kao i 
gde se mogu pronaći odgovori na postavljena pitanja, jeste važno skoro kao zna-
nje samo po sebi. Imajući u vidu da je knjiga Geografski Informacioni Sistemi 
koncizna, fokusirana i usmerena, potencijalni čitaoci se ohrabruju da potraže do-
datne informacije prema specifičnim temama od interesovanja. Prednosti ovog 
pristupa su dvostruke. Najpre, promoviše se aktivno učenje kroz istraživanje. Za-
tim, ohrabruje se fleksibilno i selektivno učenje usmereno ka individualnim po-
trebama i interesovanjima čitalaca.  

Pošto se GIS i sa njim povezane geoprostorne i navigacione tehnologije 
brzo menjaju, neophodan je fleksibilan i dinamičan tekst kako bi izložena materi-
ja bila aktuelna i relevantna. Iako se osnovni koncepti GIS-a ne menjaju, aplika-
cije i primeri iz realnog okruženja su fluidni i dinamični. Ovaj udžbenik može da 
posluži za uvodne kurseve iz oblasti GIS tehnologije, kako klasičnih tako i online 
kurseva. Dodatna namera autora je da čitaoce uputi na savremene alate za pro-
stornu analizu, imajući u vidu vizuelni značaj karata sa kojima se susrećemo.  

Udžbenik Geografski Informacioni Sistemi predstavlja rezultat sada već 
desetogodišinjeg držanja kursa, najpre Osnova GIS-a, a zatim Geografskih Infor-
macionih Sistema, na modulima za Telekomunikacioni saobraćaj i mreže kao i za 
Vazdušni saobraćaj, na Saobraćajnom fakultetu u Beogradu. 

Uvodna razmatranja obuhvataju definicije GIS-a, komponente za razvoj 
GIS-a i terminologiju. Posebnom temom se objašnjava proces georeferenciranja 
podataka, određivanje geografskih koordinata i korišćenje izvora podataka kao 
što su rasterske slike (na primer, karte, satelitski i aero-snimci, slike snimljene 
dronom, digitalnom kamerom i dr.). 

Vizuelizacija, trodimenzionalne (3D) slike, karte i tipovi karata su pred-
stavljeni u drugom poglavlju kao osnova jednostavne komunikacije i konvertova-
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nja (transfera) kodovanih informacija iz GIS baze podataka u oblik pogodan za 
percepciju ljudskog čula vida. Posebno i neophodno mesto u udžbeniku zauzima-
ju projekcije, modeli Zemlje, globalni referentni sistemi, kartografske projekcije, 
kojom se svaka tačka na Zemljinoj površini (koja nije ravna) projektuje na ravnu po-
vršinu i sferični 3D svet transformiše u 2D ravnu površinu, na ekranu ili na papiru. 

Razvoj Web GIS-a, prateći standardi, interfejsi i protokoli su opisani u 
trećem poglavlju koje se bavi digitalnom kartografijom, uređenjem rasterskih sli-
ka, osobinama mreže sa vektorskim objektima (npr. telekomunikacione mreže) i 
servisima koji korisniku pružaju mogućnost pronalaženja lokacije nekog objekta, 
izračunavanje rute, rastojanja ili pronalaženje dodatnih informacija. Takođe, dat 
je prikaz veb servisa za slojeve podataka i preklapanja, veb servisa za objekte, 
geokodiranje, procesiranje, pretraživanje, osobine metapodataka, analitičkih ser-
visa, kao i servisa za mreže. 

Osim Web GIS-a u četvrtom poglavlju su prikazane osnovne funkcije 
desktop GIS-a, zatim komercijalna i fleksibilna rešenja kao što su ESRI ArcGIS, 
MapInfo, Geomedia i druga. Mobilni GIS, uređaji i arhitektura, GPS uređaji, lo-
kacijski servisi, aplikacije, smart telefoni, tableti, laptop i drugi uređaji su opisani 
kao presek novih GIS tehnoloških trendova u tom poglavlju. 

Baze GIS podataka zauzimaju peto poglavlje u kome su prikazani pro-
storni podaci koji se odnose na geometrijske osobine objekata, zatim atributski 
podaci koji predstavljaju osobine objekata i vremenski podaci koji pokazuju sta-
nje i promene u prostoru kroz vreme. Osim toga, naredno poglavlje opisuje tre-
nutno na tržištu najčešće korišćene GIS aplikacije. 

Geografski informacioni modeli podataka, rasterske i vektorske datoteke 
(špageti i topološki model), koncept slojeva kao i formati fajlova za memorisanje 
su detaljno predstavljeni u sedmom poglavlju. Izvori podataka u GIS-u, daljinska 
detekcija, senzori, rezolucija (prostorna, spektralna, vremenska) satelitske slike, 
aero-fotografije, digitalni model terena, kao i konverzija analognih podataka u di-
gitalne, razmatrani su u osmom poglavlju. 

Neophodna pažnja u narednom poglavlju je posvećena prikupljanju po-
dataka, funkciji, osobinama i principima rada GPS-a, sekundarnim podacima, kao 
i kvalitetu podataka. Posebno poglavlje, deseto, bavi se upravljanjem GIS podaci-
ma DBMS (Database Management System), tipovima baza podataka, formiranjem, 
memorisanjem, održavanjem i pretraživanjem velikog niza podataka koji su distri-
buirani u jednom ili više fajlova, preko komercijalnih softverskih paketa kao što su 
Microsoft Access, Oracle, FileMaker Pro, ili Avanquest MyDataBase. 

Razvoj GIS standarda je predstavljen primerima Open Geospatial Con-
sortium (OGC), ili International Standards Organization (ISO) u narednom po-
glavlju. Navedeni su najčešći standardi objavljeni od strane OGC- Web Map Ser-
vice (WMS), Web Coverage Service (WCS), Web Feature Service (WFS), Web 
Processing Service (WPS), Catalogue Service for the Web (CS-W), Geography 
Markup Language (GML). Takođe, detaljno su opisani slobodni softveri kao što 
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je GeoAPI (ISO u seriji 19100) koji obezbeđuje niz Java i Pajton interfejsa za GIS 
aplikacije koji mogu da doprinesu unapređenju neophodnih praktičnih znanja. 

Užbenik sadrži primere najpopularnijih geografskih informacionih siste-
ma sa otvorenim kodom u koje se ubrajaju: GRASS (Geographic Resources 
Analysis Support System), Quantum GIS (QGIS), uDig (User-Friendly Desktop 
Internet GIS, gvSIG (Generalitat Valenciana, Sistema d'Informacio Geografica), 
SAGA (System for Automated Geoscientific Analysis), i dr. 

Na kraju udžbenika je spisak literature koja obuhvata savremene naslove 
knjiga i radove iz časopisa referentnih za oblast Geografskih informacionih sis-
tema. Takođe, u literaturi je zastupljen relevantan broj veb izvora. Udžbenik se 
završava spiskom skraćenica i rečnikom pojmova. 

Autor se zahvaljuje recenzentima, prof. dr Irini Reljin sa Elektrotehnič-
kog fakulteta i prof. dr Verki Jovanović sa Univerziteta Singidunum u Beogradu, 
na podsticaju, savetima i sugestijama, koje su doprinele poboljšanju sadržaja i 
načinu prezentacije materijala izloženog u udžbeniku. 

 
U Beogradu, decembra 2018.      Autor 



 

 

 

PREDGOVOR IZMENJENOM I 
DOPUNJENOM IZDANJU 

Drugo izdanje udžbenika izmenjeno je i dopunjeno u odnosu na prvo. 
Ohrabren povratnom spregom od strane studenata i eksperata na polju Geograf-
skih informacionih sistema, autor se odlučio na izmene u pravcu detaljnijeg opisa 
mobilnog GIS-a, koji je u međuvremenu nastavio da se znatno razvija, kako u 
stručnim krugovima tako i u svakodnevnoj praksi. Ovoj dinamičnoj oblasti je 
posvećena nova, peta glava.  

Osim mobilnog GIS-a, dodat je deo koji se odnosi na snimanje slika vi-
soke rezolucije pomoću dronova, kao takođe aktuelnom sistemu koji se sve više 
koristi kod GIS-a, zahvaljujući platformi koja nije skupa i jednostavna je za ruko-
vanje. Takođe je proširen deo koji se odnosi na tehnologije za pozicioniranje, ka-
ko u otvorenom tako i u zatvorenom prostoru. Bez tih tehnologija je danas skoro 
nemoguće zamisliti mobilne GIS aplikacije. Na kraju udžbenika, ne i po značaju, 
dati su pravci mogućeg razvoja GIS-a, primenom novih postupaka koji nalaze 
mesto u sklopu savremenih informacionih i komunikacionih tehnologija. 

Koristim priliku da zamolim čitaoce, a posebno studente Univerziteta u 
Beogradu – Saobraćajnog falkuleta, kojima je udžbenik pre svega namenjen, da 
iznesu svoje predloge i sugestije kojima bi naredno izdanje bilo još kvalitetnije i 
više fokusirano na savremene oblasti iz područja geografske informacione nauke. 

Autor želi da se zahvali recenzentima, prof. dr Irini Reljin sa Univerzite-
ta u Beogradu – Elektrotehničkog fakulteta i prof. dr Verki Jovanović sa Univer-
ziteta Singidunum u Beogradu, koji su me i ovaj put ohrabrili i podstakli na rad 
na drugom izdanju udžbenika iz ove propulzivne oblasti. 

 
U Beogradu, decembra 2021.      Autor 
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